

TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ES TULAJDONOS: LÓWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Az új bortörvény hibái.

Folyó évi március elsején lép életbe az új bortörvény, amely több, eddig nem létezett hasznos intézkedése mellett lenyeges hibákat is tartalmaz. E hibák nagy hátrányokkal sújtják a magyar gazdasági életnek két igen fontos tényezőjét: a bortermelőt és borkereskedőt egyaránt.

Több előnye mellett csupán a törvény hibáira akarunk reá mutatni.

Hátrányos és a gyakorlati keresztülvihetőség tekintetében roppant nehézkes, fáradszó, kicsinyes intézkedése a törvénynek és a vegrehajtási utasításnak az a része, amely az ugynevezett bornyilvántartási könyv vezetését írja elő.

Aki ismeri az üzleti forgalmat, aki tudja, hogy a borbevásárlási idényben milyen lázas munka folyik a borpincékben, hány pincéből és hány termelőtől hozzak egyszerre átvételre a különböző ízű, színű és mennyiségű borokat és aki tudja a gyakorlatban, hogy néha a boreladás és szállítás milyen gyors kivitelt igényel, aki tudja, hogy egy cégnek hány pincéjében és hány helyen foglalkoznak egyszerre és ugyanabban az időben boroknak átvételével és átadásával, csak annak lehet némi fogalma arról, hogy ennek az elméletileg, az

író asztal mellett szépen elgondolt bornyilvántartási jegyzéknek pontos vezetése milyen indokolatlan terhet és jogosulatlan zaklatást jelent.

Ennek a nyilvántartási jegyzéknek tartalmaznia kell a folyó tételszámokat, a pincében vagy más helyiségben raktározott bortermést, az átvett must, vagy bor minőségét és színét, a tartálynak megnevezését, a bor mennyiségét hektó és liter szerint, a bor beszerzési forrását, a termelő és eladó nevét és lakóhelyét, az időpontot, hely, év, hó és nap szerint, mikor érkezett a bor, továbbá, hogy vasuton, hajón, postán vagy szekéren érkezett e, hogy hol helyeztetett el és ha a nyilvántartásban történt bevezetés után valamely más tétel alatti borral összehasználtatik, akkor ez a körülmény a „Jegyzet” rovatban az összehasznált borok mindegyikénél világosan föltüntetendő, még pedig az összehasznált többi bor tételszámára való hivatkozással.

Ez a nevetségesség menő szőlőszalhasogatási tortura egyenesen megbénítja és fölösleges nehezségekkel terheli magát a borbevásárlást. Egy nagyobb pinczében 1-1 nap alatt 10-50 kistermelőtől is érkezik be különféle minőségű, színű és mennyiségű bor. Tessék mar most mind-

egyik aprólékos tételt — amely lényegében különben is szabályszerűen keresztül vezetetik a vevő üzleti könyveiben — 14 különböző tétel alatt nyilvántartani. Ezután következik az eladás, illetve a bor elszállítása esetén követendő hasonlóan kellemes nyilvántartási eljárás. Itt is minden ötven liternél nagyobb eladási tételről följegyzendő a folyó tételszám, a kiadott bor vagy must minősége, mi célra használtatott fel a bor, a vevőnek, vagy annak a neve és lakhelye akinek a bor elküldetett, mikor szállítottatott el a bor, vagy must, év, hó és nap szerint, vasuton, hajón, postán vagy szekéren történt-e az elszállítás, hova szállították el, hivatkozás az illető bor bevételi tételszámára stb.

Ugyanezen nyilvántartási kötelezettség terheli a termelőket is és a boreladással vagy borméréssel foglalkozó összes vendéglősöket és korcsmárosokat.

Hasonló hibája az új törvénynek a törkölybor készítésének annyira szigorú korlátozása, hogy törkölybort azok a termelők, akiknek négy katasztrális holdnál nagyobb szőlőjük van, nem készíthetnek és hogy a készíthető törkölybor összes mennyisége 20 hektolitert meg nem haladhat. Tudjuk, hogy a szőlőmunkások men-

T A R C A.

Gyakorlatok.

Mi a hadgyakorlat?

Csak az tudja, a ki próbálta. Fáradság, nélkülözés és hadakozás az ellenséggel. Hetekig-hónapig bolyongsz ide-oda. Hol völgyekben, hol hegyeken. Ágyat azonban soha se látsz. Pajtaban, szalmás szinben, vagy az Isten szabad ege alatt, a szénaboglya tetején a szállásod. Fejed alja a borju, takaró, a köpenyeg és a csillagok ezüstös fénye. Téphet vihar, vágat eső: ne félj, semmi bajod sem lesz. Tíz tizenöt esztendő múlva érzed csak, hogy eszt, rheumát s más efajta nyavalyát hozdozol magadban, amikor már rég elfelejtetted, hogy katona voltál.

A nyári hónapokban nyolc hetig barangoltunk, vagy katonanyelven szólván, esztáztunk Horváthországban. Ezt muszkaországunk hívja a magyar katona.

Keresztül-kasul jártuk, dultuk ezt a girbe-gurba országot. Nyomorúságban bőven volt resztünk, de pajzanságot azért egezt elkövettünk. Ezzel enyhítettük fáradságunkat, nyomorúságunkat.

A nyolc hét alatt majdnem úgy éltünk, mint az irás prófétája a pusztában, aki táplálkozott vala saskákkal és erdei mézzel. Mézhez szerettünk volna mi is jutni, de csak vadalmát, vadkörtét és töménytelen kőkényszilvát találtunk.

Egyéb élelmiszert pénzért se kaptunk. Először mert magának a horvát parasztnak sincs, másodsor ha van is, akkor se ad a magyar katonának. Nem szereti gyűlöli a magyart, hanem azért respektálja. Urnak szólítja az utolsó bakát is.

Oda menjenek az alföldi szocialisták: meglátják, mi a nyomorúság. Az a paraszt hibéből ismeri a buzakenyeret meg a szalonnát. Kukoricza, pálinkaliszttól süti a kenyerét, mely nem is kenyér talán. Olyan fekete s úgy ragad mint az alföldi sár. Magyar ember, meg ha éhes katona is, csak a héját bírja elfogyasztani, az ilyen horvát kenyérnek. Szalonnát pedig csak ünnepnapokon eszik. Napi eledele a juhturó, a juhsajt, melynek kellemetlen szaga tíz lépésnyire is érzik a lakástól.

Házukat nem kőből építik, nem is téglából vagy vályogból, még sárból se verik. Deszkából tágolják össze, nyílásait pedig sárral tapasztják be. Az egyetlen szobában együtt lakik az egész familia. A nagypapa, a nagymama, a vök, a menyek, a hajadon leányok s az apró gyermekek. A sarokban pedig a házi állatok: csirke, tyúk, kutya és malacz hozódnak meg. Ilyenformán huszöt-harmic szorong egymás mellett a kis szobában.

Kemencéjük, kályhájuk nincs. A szoba közepén egy hasab fa eg, ennek tüze mellett főzik meg ételüket, ennek tüze, füstje mellett melegszenek.

Ilyen nagy a szegény nyomorúsága, s s ezért mégse szocialista, se nem anarchista. Hanem horvát, aki gyűlöli a magyart, tekintet nélkül arra, hogy szocialista-e vagy sem, s egy nagy szláv birodalomról ábrándozik, melynek Zágráb volna a központja.

Érdekes jelenség, hogy az idősebb generáció tud magyarul. Alig van olyan nyomorúságos falu, melynek vénei a magyar nyelvet ne értenék. A fiatalja már csak azt tudja, hogy a magyart gyűlölni kell, mert az ellenség. Hogy az oka minden bajának, minden nyomorúságának.

Valahol Szamobor környékén öreg horvát paraszt került elem. Az ő nyelvén vizet kértem tőle, nagy nehezen megértettem magam vele, mire az öreg egy bádoban előhozta a vizet s így szólt hozzam magyarul:

— Tessék jó uram. Mondhatom, hogy sokkal jobb viz mint a magyarországi. Elcsodálkoztam. Honnan tud ez az öreg magyarul. Hiszen tudta, hogy magyarok vagyunk, hallotta beszélgetésem barátimmal. Kérdésemre így felelt:

— Jártam én valamikor régen Magyarországon. A császárt mentünk megvédeni, mikor a magyarok felláztak ellene. Engem el is fogtak és bizony nagyon jól bántak velem a magyarok. Én nem is haragszom rájuk, de a horvát urak mindig azt mondják, hogy nagyon gonoszak a magyarok. Ők az okai minden bajunknak, minden szerencsetlenségünknek. Mindent elvesznek tőlünk az adóban és még a nyelvünket is el akarják venni. Tanuljanak a magyarok horvátul, ha a mi országunkba jönnek, mert a mi hazánk Horvátország.

Az öreg horvát e szavain elmélkedve önkéntelenül arra gondoltam: hej, ha mink is ilyen politikát csinálnánk a többi nemzetiségekkel szemben. Mit szólnának a szászok, a románok, a tótok és a ráczok?

Ilyen a horvát paraszt helyzete s gondolkozása, de így gondolkodnak a jobbmóduak is. Ha tehetné, se ad élelmet a magyar katonának, nem ad még nagy pénzért sem.

Valahol Belovár környékén kis faluban töltöttünk egy napot. Mi a neve, hogy hívják, bizony már elfelejttem. Talán neve sincsen, mert se térképen, se lexikonban nem találtam. Komisz kenyérünk elfogyott, a konzervához pedig nem volt szabad hozzányúlni. Ezt csak akkor szabad feltörni, ha a koplalás

nyire ragaszkodnak a napszám mellett a természetben kapott boritalhoz és így az a termelő, akinek 6400 ölnél nagyobb kiterjedésű szőlőbirtokavan, amilyen pedig igen sok van, nem adhatván cselédjeinek és munkásainak a saját törkölyből készített, ugynevezett munkás- vagy törkölybort, ez a nagymérvű korlátozás a különben is napról-napra dráguló bortermelési költségek szaporítására vezet. Azt is tudjuk, hogy szerényebb viszonyok között élő termelők egész bortermésüket el szokták adni és saját, valamint hozzátartozóik és cselédjeik szükségletére saját termésű törkölyük felhasználásával törkölybort szoktak csinálni, azt isszák egész éven át. Az nem baj, ha valaki primitív életviszonyok között a maga javára tákarékoskodik. Azonban a törvény még a négy holdon aluli birtokokra nézve is azt a korlátozást írja elő, hogy a törkölyre az arról nyert szinmustnak legfeljebb egy egy negyed részéig terjedő mennyiségű vizet szabad felönteni. Továbbá pedig egyáltalán tilos a 4 holdnál kisebb szőlőbirtokosnak is és minden olyan termelőnek, aki bor, must, szőlő vagy bormérséssel, bornak kis mértékben való elárúsításával foglalkozik — pedig ilyen termelő igen sok van — törkölybort készíteni, úgy hogy az a kistermelő, aki eddig saját termésének kiméréseivel avagy kis mértékben való elárúsításával bizonyos értékesítési előnyöket tudott magának elérni, viszont azáltal, hogy törkölybort nem készíthet saját házi fogyasztására sem, lényeges károsodást szenved.

Mindamellett hegységeknél még az ugynevezett hivatalos szüret ideje képezhet támpontot az eljáró közeg re-

szére de mire alapítsa véleményét a sok ezer és ezer hold olyan szőlőterületnél, amelyek egyáltalán nem tartoznak hegységhez, ahol minden tulajdonos akkor szüretel, amikor neki kényelmesebb.

Lehet, hogy mindezekre nézve a szakközeg véleménye irányadó; akkor pedig nem kell nagy jóslótehetség ahhoz, ha előre megállapítsuk, hogy ebből bizony nagyon sok-sok kellemetlenség fog származni. Mert egyes emberek véleménye, habár a legtisztább intenióból fakadnak is, — mégis diskutálható, — mert csak vélemény. Igaz, hogy a rendelet szerint ez 15 napon belül megfellebbezhető, — de hát ez biz csak olyanforma, mint az egyszeri zsidó polgártársunk pöre a sátoros ünnepi sátorral, — kit a szomszédja azért perelt; mert sátrát a hét napig tartó sátoros ünnepre az ő fala mellé állította. A bíró bölcsessége úgy döntött, hogy a sátor 8 nap mulva lebontandó.

Végül a községi előjáróságokat is rengeteg munkával terheli az új törvény, amikor a bortörvény fontosabb rendelkezéseit tartalmazó nyomtatványának minden pinczén és présházán való állandó kifüggesztését írja elő és ugyancsak bortermelők zaklatását jelenti az az intézkedés is, hogy a bortermelő, aki törkölybort akar készíteni, köteles ezen szándékát 48 órával előbb az illető község előjáróságának írásban, vagy szóbelileg bejelenteni, annak közlése mellett, hogy mennyi törkölybort, mikor és hol fog készíteni.

Több törvényhatóság, ipari és kereskedelmi kamara irt már fel a kormányhoz az új, még alig életbe lépett törvény revídiálása érdekében. Legalább a végrehajtási rendeletet

kellene több irányban módosítani és termelőket és kereskedőket a fölösleges és teljes eljárástól megkímélni.

Háziipari kiállítás.

A Tapolczavidéki Gazdakör a Tapolczán tartott kosárkötő és a Tördemicz és Kővágóórs községekben tartott gyékényfonó tanfolyamokon készült munkadarabokból kiállítást rendezett folyó hó 21-én Tapolczán a község háza tanácstermében, melyet a mult vasárnap délelőtt 9 órakor nyitott meg Forster Elek gazdaköri elnök. A kiállítás megnyitására jelen volt Tus Antal m. kir. vincellériskolai igazgató az intézet növénydekével, a tanfolyamon résztvevők, Horváth Jenő községi főjegyző és nagyszámu érdeklődő. Forster Elek gazdaköri elnök első sorban megemlékezik dr. Darányi Ignác magyar királyi földmivelésügyi miniszterről, ki anyagi támogatásával lehetővé tette a gazdakörnek, hogy a tanfolyamokat rendezhette, ezzel is bizonyítván azt, hogy gondos atyaként viseli szíven népünk jólétét, midőn annak hasznos teli foglalkozásáról gondoskodik, alkalmat és módot adván arra, hogy idejét értékesíthesse. Hálás köszönet ezért Ő Nagyméltóságának. Elismerését fejezi ki Tus Antal magyar kir. vincellériskolai igazgatónak azért, hogy növendékeit példaadásul a kiállításra vezette.

Köszönetét fejezi ki Horváth Jenő főjegyzőnek azért, hogy a község a kiállítás céljára a termet átadta. Végül köszönetet mond a gazdakör titkárának, ki fáradhatlan buzgalommal és odaadással szervezte, rendezte a tanfolyamokat és a kiállítást.

hetedik napján az ájulás környékez. Az élelmezést szállító kocsikat hiába vártuk. Ép úgy, mint a háboru esetén szokott történni. Egy falat kenyér, egy falat hus nélkül álltunk, pedig huszonnégy órai éhséget hordoztunk magunkkal. Utak indultunk a faluban, hogy valami élelmiszert keressünk. Csirkét, kacsát látunk bőven, akartunk is venni, de a horvát paraszt öt forintért se adta párját. Már belenyugodtam a változhatatlanba, mikor előkerült legényem, a század dobosa:

— Lesz már jó vacsoránk önkéntes ur.
— Micsoda te? kérdeztem tőle.

Felelet helyett a dobba nyult s két csirkét húzott ki belőle. Fejét már mindkettőnek leütötte.

— Hol vetted?

— Hát úgy szépszerivel szereztem.

Pénzért nem kapott a jó legény, hát úgy ütötte le mind a kettőt valamelyik udvaron.

Este nagy tüzet rakott a gézenguz a kert aljában és a bográcsban főzte a csirkepaprikást. Mi a tűz körül ültünk, s epedve vártuk, hogy a dobos elkészüljön a vacsorával. Hirtelen elkialtotta magát valamelyik:

— Jön a kapitány ur!

Ijedten kapkodtunk, de el nem tüntethettünk semmit, mert akkorra a tűzhöz lépett az "ezred réme" Komorovcsák kapitány.

— Mi történik itt? kérdezte, s fél szemével a bogrács felé pislantott.

— Vacsorát főzünk kapitány ur, jelentette hűledezve a dobos.

— No hát csak csináld! Szólt a kapitány s ő is odatelepedett a tűz mellé. Megvárta míg elkészül, akkor kiválogatta a legjobb falatokat s megvacsorázott. Farkas étványa volt a kapitány urnak, úgy látszik neki se adtak emi a horvátok.

— Ehhez valami ital is kellene, mondotta a katonáknak.

— Az is akad kapitány ur, felelt a dobos és odaállította a vászonból készült vedret a kapitány ur elé. Komorovcsák nagyot húzott belőle, megtörölte hosszú fekete bajuszát, szívarra gyujtott és szó nélkül odább állott.

Egy szóval se kérdezte, hogy honnan került mindez elő. Hogy a bort honnan vették, azt én is csak azután tudtam meg, amikor a negyedik-ötödik veder járt körül.

— Honnan vették a bort?

— Hát azt is csak úgy szépszerivel szerezte. Ugy jött a házhoz.

Hogyan, te akasztófavirág.

— Hát kerem itt a harmadik szomszédban lakik a pap. Lementünk a pincéjébe és megfúrtuk a hordóját. Jó az Isten majd ad neki jövőre megint!

Másnap reggel elindulás előtt Komorovcsák kapitány szigorú beszédet intézett a legénységhez. Beszédjének az volt a veleje, hogy tudomására jutott, hogy többen hozzáférköztek a lakosság élelmi cikkeihez s elfogyasztották azokat, miáltal érzékeny károkat okoztak. A ki ellen tehát ezentul ilyen dolog miatt panaszt emelnek, azt a legszigorubbán meg fogja büntetni.

Harmadnap újra valami rongyos fészekben táboroztunk. Kínese kért se lehetett egy falat kenyeret kapni. Komorovcsák kapitány maga elé hívatta a dobost:

— Estére főzz paprikás-csirkét. Megérttetted.

— Igenis kapitány ur, de hol van a csirke

— Az a te dolgod. Annyit azonban monddok, hogy ügyesen végezd a dolgot, mert különben irgalmatlanul becsuklak.

A dobos megértette a beszédet. Ügyesen végezte a dolgot, a kapitány ur meg lehetett vele elégedve.

Jártunk azonban olyan helyen is, ahol volt bőven minden. Vendéglő, kávéház, sőt még cukrászda is. Csakhogy itt meg az a fátum ért bennünket, hogy elfogyott a pénzünk. Ennélkül pedig nem lehet a kocsmába, kávéházba menni. Összedugták a fejünket, hogyan kellene pénzt szerezni. A szaktanácskozásban részt vett a két kadét is, ez a kérdés különösen érdekelte őket, mert soha sem volt egy garasuk sem. Volt ugyan két önkéntes kollégánk, a kiktől tudtuk, hogy ezektől ugyan egy krajcárt se kaptunk, se kölcsön, se más képen. Ezzel a két emberrel kell valamit csinálni, hogy vendéglőbe, kávéházba jusunk. De mit? Ez volt bökkenő.

— Meg van! — kiáltott diadalmasan homlokára csapva a kadét. Összevesztjük őket.

Ugy is történt. Fölpiszkáltuk egyiket a másik ellen, úgy hogy mikor találkoztak, majonettel mentek egymásnak. Kész volt a lovagias ügy. A két kadét és a két önkéntes segédkezett. Rövin tárgyalás után a segédek kimondották, hogy a feleknek össze kell békülniök s meg kell vendéglőniök a segédeknek.

Ugy is történt. Nagy vacsorát kaptunk a körösi vendéglőben, hajnalig mulattunk, s a költségeket a két ellenfél fizette. Ez volt egyik legsikerültebb ütközete a horvát országi hadjáratnak.

Álmosan, mámorosan indultunk kora reggel Varasd felé. Együtt volt az egész hadosztály. Gyalogsággal, tüzérséggel, lovas-sággal.

Néhány órai menetelés után megdördültek a varasdi hegyeken az ellenség ágyui. A tüzelésre a mi tüzérségünk ágyui is csakhamar bömbölve válaszoltak. Mi csatavonalba fejlődve, előre nyomoltunk, miközben gyönyörködve hallgattuk a remek ágyu koncertet. Oldalról egyszerre lódobogást hallottunk. Arra

A tanfolyamokon résztvevőket pedig ösztönzi, hogy szerzett ismereteiket iparkodjanak értékesíteni. Ezután elnök a kiállítást megnyitotta.

A kiállítás négy napon át nyitva volt és igen sokan látogatták.

Tekintsünk csak mi is körül.

Csinos összeállítás volt a tördemici gyékényfonó tanfolyam munkadarabjai. Egy-egy csomó nyers sás és gyékény mellett láttuk a sásból készített u. n. madzagot és az ezekből készült lábtörölt, futószőnyeget, kocsitakáro gyékényt és különféle nagyságu szatyrokat.

Ugyanílyenek a kővágóórsi tanfolyam munkadarabjai.

A terem többi részét teljesen betöltötték a tapolcai kosárkötő tanfolyamon készült munkák.

Nyers füzvessző kosár, gyümölcsszállító, ruhás, kenyér és gyümölcskosár, karkosár, stb. ügyes összeállításai szép képet nyújtottak a kiállításról.

A munkadarabok nagy száma és szép kivitele a résztvevők ügyességéről tanuskodtak.

A tanfolyamon készült munkadarabokat a gazdakör titkára folyó hó 25-én fele részben visszaadta készítőiknek.

A tanfolyamoknak úgy lesz meg azonban a legszebb erkölcsi haszna, ha a résztvevők iparkodnak a szerzett ismereteiket értékesíteni.

Kővágóórs és Tördemicz községeinek ingyen kínálozik a sok sás és gyékény, Tapolczán pedig már anyagot nyújt a kosárkötésre a község által létesített füztelep.

Nem lehet népünk elég hálás Ö Nagyméltósága a földmivelésügyi miniszter ur iránt, ki alkalmat és módot nyújt arra, hogy e hasznos hozó háziipari foglalkozást elsajátítsák.

Most tehát népünkön a sor, hogy

fordultunk: egy ellenséges huszár vágatott el homlokzatunk előtt.

— Elibe fiúk! — kiáltott a kapitány.

Tíz, husz legény ugrott egyszerre a huszár elé. Egyik a ló kantárját ragadta meg, a másik a huszár csizmáját.

— Szállj le a lóról koma! — kiáltották az ellenséges huszárakra. De nem várták be, míg le száll, hanem le húzták a lóról s a kapitány elé vitték.

A kapitány ur vallatóna fogta a legényt. Mit kémkedett, micsoda jelentést visz.

Hiába vallatta. Nem szólt egy szót se. Pedig kérdezte magyarul, németül, horvátul, sőt még tótul is.

— Hát miféle náció kend? förmend rá újból magyarul a kapitány.

A huszár egy nagyot nyelt, azután összesapta bokáját, szalutált s így szólt önéreztelenül.

— Mi más volnék mint magyar, kapitány urnak alássan jelentem.

— Hát akkor miért nem beszél kend?

— Beszélek én most már, de előbb nem tehettem, mert össze kellett rágnom, s le kellett nyelnem azt a jelentést amit az őrnagy ur küldött a tábornok urnak. Most már vallathat a kapitány ur, ha azt hiszi hogy kivesz belőlem valamit.

De nem lehet ám belőle egy szót sem kihuzni. A csillagos égért el nem árult volna valamit. A jelentést pedig, melyből sok mindent meg tudhatunk volna, megette a papirossal együtt.

Ilyen katona a magyar katona.

folytassa a megkezdett munkát, melynek áldásos voltát érezni fogja.

Az értékesítésben is a legnagyobb anyagi és erkölcsi támogatásban részesíti a miniszter azon közsegeket, amelyek nagyobb mennyiségben állítják elő a háziipari munkadarabokat és ebben készséggel ad utmutatást a gazdakör.

A készített munkadarabok összeállítása érdekes és szép képet nyújtottak annak, hogy ifjúságunk aránylag rövid idő alatt mily ügyességre tehetnek szert, ha a jóindulat a szorgalommal párosul. Rövid négy-öt hét alatt elsajátítottak a kosárkötést és gyékényfonást.

Csak előre a munka nemesít, s e mellett hasznos hoz akkor, mikor már külső munkát úgy sem végezhet a gazda.

H I R E K.

Március 15 enek előestéjét ez évben a „Tapolczai Kaszinó“ fogja saját helyiségében társas vacsora keretében megünnepelni a melyre már ez uton is városunk összes érdeklődő közönsége figyelmét felhívja az egyesület elnöksége.

Meghívó közgyűlésre. A tapolczai kath. jótékony nőegylet évi rendes közgyűlését március hó 7-én d. u. fél négy órakor tarja a kath. kisdudóv helyiségében, melyre az egyesület tagjait ez uton is meghívja az Elnökség.

A badacsonyi Kisfaludy muzeum. A Balatoni Szövetség kérésére Eszterházy Miklós herceg a muzeum céljaira átengedte a badacsonyi Kisfaludy ház egy részét. Kisfaludyra vonatkozó kegyeletes tárgyakat itt fogják összegyűjteni.

Fősorozás Zalamegyében. A tapolczai járásban br. Puthéany Géza elnöklete alatt 6, 8, 9, 10, 11, 12, 13-án. Orvos dr. Deák Jenő járásorvos. Balatonfüredi járásban Csemez Pál elnöklete alatt 15—17-én. Orvos dr. Stolczér József járás orvos.

Kedden lesz az országos állatvásár Tapolczán.

Adomány a kórházegyesület javára. Lederer Sándorné Sopronból 20 koronát ado-

mányozott a tapolczai kórház egyesület javára, amiért is hálás köszönetet mond az egyesület elnöksége.

Hordójelző hivatalok. Zalavármegye törvényhatósága következő helyeken állít föl hordójelző hivatalokat: Zalaegerszeg, Nagykanizsa, Keszthely, Sümeg, Tapolcza, Alsólendva.

A Tapolczai Kath. Kör mult vasárnap a Balatonvendéglőben tartotta meg szokásos farsangi táncmultságát, amely úgy erkölcsileg mint anyagilag sikerült. Igen sokan voltak, de még sem annyian, mint a mult években. Hiányoztak az idősebb gazdák, akik a multság komolyabb közönségét szokták képezni. A fiatalok azonban a reggeli órákig keményen ropta a magyar táncot. Felülizettek: Kaszab Árpád 10 koronát, Vastagh János 9 koronát, Ley József, Takács Jenő, Forster Elek, Marton Gyula és Marton Rezső 5—5 koronát, özv. Kovács Györgyné, dr. Deák Jenő, Glazer Sándor és Domnanich Sándor 4—4 koronát, Tuss Antal, Felkl Viktor és Csigó László 3—3 koronát, Cséby Árpád, Papp László, Fliég József, dr. Kaszás Károly, Licsár József, Nagy Ignác, Szintén József és Aranyódy János 2—2 koronát, Mersits József, Pressing Gábor 1:40—1:40 koronát, Borbély József 1 korona 20 fillért, Piros Dávid, Pruska Ferencz, Wallner Károly, Mojzer Endre, Stephaneck János, Kozáry Gyula, Sebestyén Gyula, dr. Eöry László, Felisch Antal, Horváth Jenő, Németh Jenő, Bódai Sándor, Reichl Guth Imre, Szollár Gáspár, Marton Fülöp, Benze Károly, Kálmán János, Kopasz János, Kövesdi Béla és Hammer Endre 1—1 koronát, Veladics Sándor 60 fillért, Bódai Lajos, Tóth János, Horváth János, Szollár Gáspár, Hobok Ferencz, Ludvai József, Czapa György, Leitner Teréz és Pusztai György 40—40 fillért, ifj. Németh Lajos, Bárka Gáspár, Horváth István, Horváth Sándor, Horváth Károly és Formán Géza 20—20 fillért, Gémes és Venczel gyűjtése 3 korona 80 fillért Kath. Kör gyűjtése 13 korona 40 fillér. Bevétel 396 korona 42 fillér. Kiadás 134 korona 78 fillér. Tiszta jövedelem 261 korona 74 fillér.

A Tapolczai kórház egyesület mult heti összejövétele nem volt látogatott. Ugy látszik a farsangi egyéb multságok kifárasztották a közönséget. Node azért azok, akik összejöttek kedélyesen töltötték el a néhány órát. Folyt a ramsli, amiből a tiszta nyereség a kórház alap javára ment. Házi aszszony volt Neményi Gézané.

A messinai földrengés és ajkai bányaszerencsétlenség áldozatai javára lapunk

A kilencedik hét közepén elértük a Varasdot. A városban nem pihentünk meg, csak keresztül mentünk rajta. Fáradtak, kimerültek voltunk, a tíz órás gyaloglás tönkre tett minket. A katona banda a Rákóczi indulót játszotta: ez tartotta csak bennünk a lelket. Mikor elhagytuk a várost, azt hittem összeesem a fáradságtól. Erősen támolyogtak a többiek is. A kapitány észre vette ezt, s hogy lelket öntsön belénk, így szólott:

— Kitartás fiúk, mindjárt átlépjük a magyar határt frissült egyszerre az egész század. Mikor pedig átmertünk a Dráva-hidon, s megpillantottuk a nemzeti színűre festett határozlopot, melyen magyar felírás áll, valószággal örömlázban usztunk.

— Otthon vagyunk legények, Magyarországot földjét tapossuk! — kiáltották lelkesen az alföldi legények, s oly könnyedén léptek, mintha csak most kezdték volna a gyalogolást.

Új erőt adott a hazai levegő, kitartást kölcsönzött a hazai föld.

A katonák jó kedve nem is ismert határt. Örömlükben rákiabáltak minden szemben jövőre.

— Hogy vagytok rokon?

Mintha csupa jó ismerős jó barát lett volna valamennyi. Széles jó kedvük különösen az öreg katonáknak volt, a fiatalabbaknak fájt valami, az, hogy gyakorlat után vissza kell térniök Horvátországba.

Emlegették is sóhajtván:

— Hej csak ne kéne visszamenni Muszkaországba. Magyarországon csak parádé volna a katonaelet!

A király-gyakorlat öt napig tartott. Hol nyugotra vonultunk Csáktornyától, hol meg éjszakra. Hol előre nyomoltunk, hol visszavonultunk. Aszerint, amint mi vertük az ellenséget, vagy a mint az ellenség vert minket.

Az öreg katonák türelmetlenül számolták az órákat, a perceket: hogy mikor telik ki a három esztendő, s csufolkodva kérdezték a fiatalabbakat:

— Mennyi idő van még öcsém?

Az ötödik napon tűzben voltunk hajnal óta. Két völgyön keresztül mentünk, két hegyet megmászunk. A harmadikat kellett elfoglalni, a legmagasabbat, a legveszedelmesebbet.

— Hogy kapaszkodunk erre fel önkéntes ur? kérdezte tőlem a dobos, aki már türelmetlenül várta a trombita szót mely végéti a hadakozásnak.

Időm nem volt a válaszra, mert a következő pillanatban megharsant a szomszéd hegytetőn a trombita. Szép tiszta, erős hangja végig hangzott rónán, bérceken, hirdetve, hogy vége a gyakorlatnak.

Az öreg legények örjögő örömben törtek ki. Egy részük kacagott, más részük sirt örömlükben. Pillanat alatt lecsapják vállukról a fegyvert a földre, sapkájukat feldobálták a levegőbe s egymás nyakába borulva monták:

— Hála Istennek, kített a három esztendő!

Szász József.

zártakor kaptuk a Tapolczán folyt gyűjtések eredményét, melyet jövő számunkban hozunk.

Szalma eladás. A gazdakör által hozatott szalma hulladékát, ma délután 3 órakor a vasuti állomás mellett lévő faterlepen fogja a gazdakör árverés útján eladni.

Balaton rév. A Tihany és Balatonszántód között közlekedő réven a tihanyi Szent Benedekrendi apátságnak vámszedési joga van. Ez a jog nemrégiben ideiglenesen meghosszabbított. A Balaton Szövetség múlt év augusztus havában azt a kérelmet terjesztette a kereskedelemügyi miniszter elé, hogy ezen vámszedési jogot csak akkor engedélyezze a miniszter, ha a vámtulajdonos az év június 1-étől szeptember 31-ig a déli vasuti vonatok indulásához, illetve érkezéséhez kompjáratokat tart fenn. Szerényi államtitkár most leiratával értesítette az érdekelteket, hogy a Balaton Szövetség kérelmét illetékes körökben nem tartják teljesíthetőnek. A vámszedési jogot azonban 1908. február 10-től kezdődőleg tíz évre engedélyezte.

Halál a Balatonban. Kiss Gergely és Farkas István faluszemesi 14 év körüli gyermekek a Balaton jegén fakutyáztak. Kiss Gergely társát elhagyva, messze bemelegkedett a jegre. De rianásban hirtelen eltűnt. Farkas István látva a nagy veszedelemet, haza szaladt a faluba segítségért. A segítség azonban már későn érkezett. Kiss Gergely holttestét még nem sikerült megtalálni.

Borbélyok és a vasárnapi munkaszünet. A vasárnapi munkaszünetről szóló rendelkezések a borbélyokra nevezve a déli 12 órai zárást állapítja meg. A szokás azonban minden vidéki városban is úgy volt, hogy a borbély a 12 óra előtt érkező vendégeket zárt ajtó mögött kiszolgálta. Egy esetből kifolyólag a kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett Pozsony városához, melyben semmi alapot sem nyújt arra, hogy a borbély 12 óra után csak egy pár perccel is tovább végezhesse a munkáját. Ezentúl tehát pont 12 órakor bezappanozott arczal, esetleg félig nyírott hajjal távozhat a borbélytól, ha akar ha nem.

Izr. Szt. Egylet Tapolcza.

22/909. szám.

Meghívó.

Az Izr. Szt. Egylet érdemes tagjait tisztelettel meghívom a f. hó 28-án d. u. fél 5 órakor tartandó

rendes évi közgyűlésre.

Tárgy:

1. Elnöki megnyitó.
2. A jelen közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kiküldése.
3. Titkári jelentés a lefolyt 3 évről.
4. A folyó évre megállapított költségvetés bemutatása.
5. A számvizsgáló bizottság jelentése.
6. 21 vállasztmányi tagnak alapszabály szerinti megválasztása.
7. 5 tagu számvizsgáló bizottság választása.
8. Főtisztelendő Dr. Schönwald rabbi ur fölolvása.
9. Uj tagok fölvétele.
10. Netáni indítványok.

Tapolcza, 1909. február hó 21-én.

Frisch László s. k.

hitközs. és egyleti elnök.

Meghívás.

A lesenczenémetfalusi fogyasztási- és értékesítő-szövetkezet,
1909. év márczius hó 7-én délután 1 órakor a róm. kath. iskolában

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a tagok az alapszabályok értelmében ezennel tisztelettel meghívóznak.

TÁRGY:

1. Az 1908. évi mérleg és zárszámadások előterjesztése.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése s a felmentvény megadása.

3. A veszteség pótlása fölött való határozat az alapszabályok 13. §-a értelmében.

4. Esetleges indítványok.

Az 1907. év végén a tagok száma 125, üzletrészek száma 458 volt. Az 1908. év folyamán kilépett 13 tag 57 üzletrészzel. A taglétszám 1908. év végén 112, az üzletrészek száma 401. A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg a szövetkezet helyiségében megtekinthető.

Lesenczenémetfalú, február hó 22-én.

Az igazgatóság nevében:

Darnay Lajos, elnök.

Meghívás.

Az 1808: XXIII. t.-c. alapján alakult Országos Központi Hitelszövetkezet kötelekébe tartozó

Tapolcza és vidéke hitelszövetkezet,
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja,

1909. évi márczius hó 14-én délelőtt 11 órakor a városháza nagytermében

RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a tagok az alapszabályok 35. §-a értelmében meghívóznak.

N A P I R E N D:

1. Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a felmentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság 3 tagjának válassztása.
6. Netaláni indítványok.

1907. évi december hó 31-én a tagok száma 172, üzletrészeinek száma pedig 257 volt, 1908. év folyamán belépett 34 tag 104 üzletrészzel, kilépett 12 tag 40 üzletrészzel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet helyiségében kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Kelt Tapolczán, 1909. február 19-én.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.

A halápi ut mentén a bűdöstői dűlőben fekvő 3 hold jegyzői szántó-földemet tetszés szerinti időre bérbe adom.

Tapolcza, 1909, febr. 27.

Horváth Jenő főjegyző.

A KÖZSÉGHÁZÁBÓL.

244/1909.

Tapolcza nagyközségben 1909. évben tartandó országos vásárok jegyzéke.

1. Márczius első keddjén, tehát 2-án
2. Május első keddjén, tehát 4-én csak országos **állatvásár** tartatik
3. Augusztus első keddjén, tehát 3-án
4. Október harmadik keddjén, tehát 19. országos **kirakodó és állatvásár** tartatik

Tapolcza, 1909. január 21.

Horváth Jenő
főjegyző.

Marton Gyula
h. bíró.

30/II. szám.

Hirdetmény.

A községi képviselő testület határozatából kifolyólag ezennel közhírré tesszük, hogy a járdán való állongálás, trágár kifejezések használata szigoruan tilos, tilos továbbá a járdán kocsit huzni, hordót hajtani, vagy a járdát bármiképp felhasználni és elállani. Kérjük a munkaadókat és gazdákat, hogy alkalmazottaikat és cselédjüket erre figyelmeztetni sziveskedjenek.

Tapolcza, 1909. február 23.
Marton Gyula s. k. Horváth Jenő s. k.
h. bíró. főjegyző.

Hirdetmény.

A tapolczai volt urbéres erdőköz-birtokosság ügyviteli szabályzatát, és az érdekeltek megállapított névjegyzékét a Földmívelésügyi m. kir. Minisztérium 38579908. számú rendeletével jóváhagyta.

Az erre vonatkozó összes iratok a tapolczai községi főjegyző ur hivatalos helyiségében f. é. márczius 10-ig a hivatalos órákban megtekinthetők.

A földmívelésügyi m. kir. Minisztériumnak ezen jóváhagyó határozata kihirdetésének tudomásul vétele céljából folyó évi

márczius 10-én délelőtt 10 órakor Tapolczán, a városház tanácstermében közgyűlés tartatik,

melyre az érdekeltek meghívóznak.

Tapolcza, 1909. február hó.

Vastagh János

a tapolczai volt urbéres erdőköz-birtokosságának ideiglenes elnöke.

713/1909. szám.

Hirdetmény.

Tapolcza nagyközség előjárósága az 1908. évi XLVII. t. c. alapján közzéteszi:

Mindazon pinczékben, présházákban, vagy más helyiségekben, amelyek eladásra szánt must, bor, gyümölcsbor, pezsgő, vagy habzóbor készítésére, kezelésére, raktározására szolgálnak, tehát vendéglőkben és bormérő helyiségekben, a törvény azon rendelkezései, melyek az illető italok előállításánál és kezelésénél megengedett és tiltott eljárásokra, valamint a megállapított büntetésekre vonatkoznak, nyomtatásban, szembe ötlő helyen és könnyen olvashatóan állandóan kifüggesztve tartandók. A nyomtatvány az előjáróságnál kapható. Azokra, kiknek 4 holdnál nagyobb szőlőjük nincs, a nyomtatvány kifüggesztése csak az esetben kötelező, ha törkölybort szoktak készíteni.

Az a bortermelő, a ki évi termésének saját házi szükségletét meghaladó részét értékesíti, ugyszintén az is, aki bornak, mustnak, szőlőcseférének adásvételével vagy borméréssel, illetve kis-mértékben való árusításával foglalkozik, a pinczéjében vagy más helyiségében raktározott bormérését, vagy a beszerzett bor és must mennyiségét nyilvántartásban a bor vagy must színe, minősége megjelölendő, a beszerzés, illetve elszállítás helye és ideje, nagyban való eladás, az az legalább 50 liter mennyiségben való eladás

esetén az eladó, illetve a vevő neve és lakhelye tételenként feltüntendő a nyilvántartásban.

Czukrozás csak a must erjedésének befejezése előtt, a szürettől november végéig előzetes bejelentés, illetve engedély alapján történhetik, a cukrozási engedélyt a vinczellér iskolai igazgatósága adja.

Seprőbort saját seprőjéből bárki készíthet, azonban seprőt venni borprézés és eladás céljából tilos.

Törkölybort (csiger vagy löre) három naposnál régebb szőlőtörkölyből készíteni tilos, a törkölyre az arról nyert szinmustnak legfeljebb egynegyed részéig terjedő mennyiségű vizet szabad felönteni, törkölybor készítése csak a saját termésű szőlőtörkölyéből, kizárólag házi fogyasztás céljára csak azoknak van megengedve, kiknek 4 holdnál nagyobb szőlőjük nincs, ha azonban az ilyen kis szőlőbirtokosok bor, must, szőlőcsefűre adás-vételével, vagy borméréssel, illetve kémértékben való árusításával foglalkoznak, törkölybort készíteni tilos. Törkölybort forgalomba hozni tilos. Az a bortermelő, ki törkölybort akar készíteni, köteles ezen szándékát legalább 48 órával előbb az illető község előljárási igazgatóságnak bejelenteni.

A büntetések a törvényben tételenként vannak felsorolva.

Tapolcza, 1909. február 23.

Horváth Jenő s. k. **Marton Gyula** s. k.
főjegyző. h. bíró

1140/1909. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, miszerint **Lusztig József és fia tapolczai cég** végrehajtónak, **Gróf Kálmán** képviselője alatt áll **kiskoru Gróf Ferencz és Ilona tapolczai lakos** végrehajtást szenvedő elleni 3759. korona 72 fillér és járuléka iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő, a tapolczai 3517 sz. tjkvben 36/a hrsz. sz. alatt felvett beltelki házhely és házból kiskoru Gróf Ilona és Ferencz 1/2. illetőségére 1000 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1909. évi március hó 31-ik napjának délelőtt 10 órája

alulírt tkvi hatósághoz kitűzetik. Az ingatlan illetőség a kikiáltási árban két harmadánál alacsonyabb áron el nem adatik.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 20%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Tapolcza község házában betekinthetők.

A tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolcza, 1909. évi február hó 19.

Papp, királyi járásbíró.

6588./1908. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A tapolczai királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, miszerint **Dr. Hoffmann László** ügyvéd tapolczai lakos végrehajtónak, **Rujcs Mihályné** szül. **Kiss Teréz** tapolczai lakos végrehajtást szenvedő elleni 41 korona 6 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság területén levő a tapolczai 750. sz. tjkvben + 901. hrsz. kertből Rujcs Mihályné Kiss Terézét illető 1/4. részére 75 fillér, a tapolczai 802. sz. tjkvben + 1060. hrsz. kemenczéri kertből ugyanott illető 1/4. részre 75 fillér, a 3696. sz. tjkvben + 902. hrsz. alatt ugyanannak nevében álló kertre 5 korona, ugyanott 876. hrsz. alatti ház és udvar a kemenczérnél 1168 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és erre határidőül:

1909. évi április hó 16-ik napjának délelőtt 10 órája

alulírt tkvi hatóság irodájában kitűzetik. Az ingatlanok a kikiáltási árban két harmadánál s illetve a házbéradó alá eső 876. hrsz. ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron el nem adatik.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási árban 20%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, esetleg a bíróságnál való előleges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírt telekkönyvi hatóságnál és Tapolcza község házában betekinthetők.

A királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1909. január hó 6. napján.

Papp, királyi járásbíró.

PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

permetezők, szénkénevezők, porozók és lepkefogó lámpák,

szőlőprések, szőlőprések

gazdasági gépekből.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE
Tapolca (Főter.)

Allandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertésus. I. rendű sertés-zsir, hajt és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE
Legolcsóbb napi árak.

Kiadó 2 szoba és mellékhelyiségekből álló lakás, Kossuth Lajos-utca 44. Molnár Horváth Jánosnál.

Hirdetmény.

A Szentgyörgyhegy Kisapáti részén fekvő 1 kat. hold 883 -öl terjedelmű, kitűnő karban lévő, tehermentes

fiatal ojtvány szőlő, jó pincével, 3800 literes boros, 2800 literes szüretelő edény, valamint a pincében lévő összes felszerelésekkel együtt szabad kézből — esetleg kedvező fizetési feltételek mellett is — eladó.

Bővebb fölvilágosítást nyújt, **Zsó-fics Antal** megbízott, Tapolczán.

Szőlőajtvány keresők figyelmébe!

Különbféle I-ső és II. osztályu Ripária Portalis s Rupestris Monticola alanyu gyökerező fásajtványokkal, valamint II. osztályu vadvesszővel, nemkülönben többféle szőlőfajokból, közte a felkarolt Muscat Ottonel-ből, sima hazai vesszővel is szolgál és ebbeli szives megkereséseket kér:

Gróf Deym János szőlőgazdasága
Lesenczetomaj, Zalamegye.

Szokványszerűségért és fajtisztaságért szavatolunk.

Ingyen és bérmentve küldöm szőlőoltvány, szőlővessző és a világhírű **Delawareról** nagy képes árjegyzékemet bárkinek ki címét tudatja. Az árak meglepő olcsók 120 koronafelélé. Ezen könyvet még az is rendelje meg, ki rendelni nem akar; mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Hajdu István, szőlőoltványte-lepe, Bihardiószeg.

PREISZ MANÓ

cim-, szobafestő és mázó,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb árak mellett.

Az új bortörvény folytán szükségessé vált NYILVÁNTARTÁSI KÖNYVEK márczius hó 1-re kaphatók: Löwy B.

könyv- és papirkereskedésében, Tapolczán.

OLCSÓN ELADO: Szőlőnek alkalmas körülbelül 2 hold területű föld, közvetlen Kisapáti község fölött.

Bővebbet: **IFI JÓZSEFNÉ,**
Gyeneshegy.

Egy lakóház üzlethelyiséggel Kossuth Lajos utca 22 sz. alatt s egy jókarban levő szőlő pincével s a hozzá tartozó edényekkel együtt raposkai hegyen azonnal eladó.

Bővebbet özv. **MERSICS JÓZSEFNÉ** tulajdonosnál.

Még azokat is, akik éveken át mást használtak, meghódította a valódi

ERŐ sósorszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán jó és hatásos háziszertől várni lehet.

Ore az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi az izmokat, fájdalmesillapító. Páratlan mint szájviz, haj- és bőr-ápolószer.

Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos laboratórium, Győr.
Kapható mindenütt.

Szőlő-oltvány

és vesszőről nagy képes árjegyzékemet ingyen és bérmentve küldöm meg, aki címét tudatja. Ezen könyvet még az is kérje, aki rendelni nem akar, mert sok hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima és gyökeres vesszőkből, a világhírű Deleware-ből 1 1/2 millió készlet.

Olesó ár és pontos kiszolgálás.

Cím:

Szücs Sándor fia szőlőtelepe
Bihardiószeg.

Eladó

Balatonedericsen a **Nedeczky-féle rétből** több hold előnyös áron és kedvező fizetési feltételek mellett.

Bővebb értesítést nyújt dr. Szücs Arnold ügyvéd, Tapolczán és Szlovák Mór Balatonedericsen.

Zalalövő-városban, a vasuti állomás közvetlen közelében ujonnan épült egy a mai kor igényeinek mindenben megfelelő vendéglői épület, mely áll három teremből (az egyik 65 □ meter területű, kávéháznak is használható), hat vendégszobából, egy pincézerszobából, a vendéglős családja részére két nagy lakószobából, egy nagy pinczéből, mellék-helyiségekből, 2 hold 700 □ öl belsejével és kaszálóval s három hold szántófölddel együtt azonnal bérbeadó. Italmérési jog van.

Tudakozódhatni: Dr. Czinder István ügyvédnél,

Zalaegerszegen.

LEGNAGYOBB-SZŐLŐOLTVÁNYISKOLA
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELLETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM

TELEP
NAGYŐSZ
TORONTÁL M.

TERJEDELME 500 KAT.HOLD
KÉSZLET SOK MILLIO
ÁRJEGYZÉK INGYEN



MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

NEM A MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM